

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 183 (4751) 7 НОЯБРЯ 1941 г. Пятница. Цена 15 коп.

КРАСНАЯ АРМИЯ ОТСТОИТ ЗАВОЕВАНИЯ ОКТЯБРЯ

В грозные дни встречает наша родина XXIV годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Над Советским Союзом нависла величайшая опасность. Немецкие фашисты собрали все свои силы, чтобы смертоносным ударом сокрушить страну социализма. Гитлеровские полчища рвутся к столице Советского Союза, рвутся к нашим жизненным центрам. На подступах к Москве, Ленинграду, Ростову, Крыму идут грандиозные битвы. Красная Армия отстаивает каждую пядь нашей земли, отстаивает право советского народа на жизнь и свободу, отстаивает завоевания Великого Октября.

Не впервые враги нашей революции покушаются на советскую власть, на нашу землю и свободу. Не впервые чужеземные захватчики рвутся к нашим жизненным центрам.

Чужеземные захватчики и русские белогвардейцы пытались уничтожить советскую власть, ликвидировать завоевания революции. Все они были разгромлены нашей Рабоче-Крестьянской Красной Армией, сумевшей противостоять злобным трудностям, казавшимся совершенно непреодолимыми.

Сейчас наша доблестная Красная Армия стоит лицом к лицу со смертельно опасным врагом нашей родины. Этот враг — немецкий фашизм. Он ослеп и коварен. Он не гнушается никакими средствами, лишь бы уничтожить самостоятельное существование советских народов, лишь бы ликвидировать все то, что мы завоевали на октябрьских баррикадах, на полях сражений в годы гражданской войны, то, что заложено огненными словами в декретах Ленина и Сталина, в Сталинской Конституции.

Враг мобилизовал против нас всю свою военную машину. Он поставил на ноги всех способных носить оружие немцев. Против СССР им были брошены огромные армии, напавшие боевым орденом в войнах против Польши, Франции и других стран. Обманом и силой Гитлер заставил находящиеся от него в вассальной зависимости государства — Италию, Румынию, Финляндию и Венгрию — послать свои армии против Советского Союза.

Фашисты вторглись на нашу землю. Их танки топчут наши поля. Их орудия разрушают наши города и села. Но враг встречает упорное сопротивление. Отпор Красной Армии усиливается. Каждое продвижение, каждый шаг вперед стоит фашистам все больших и больших усилий, все больших и больших жертв.

В кровавых битвах с ожесточенным врагом Красная Армия приобретает военный опыт, увеличивает свои силы.

Гитлер двастался, что в несколько недель он сокрушит Советский Союз. Он думал, что, двинув в бой против нас свои полчища, ему удастся внести смутнение в наши ряды, полностью уничтожить нашу армию. Он думал, что ему удастся одержать в СССР такие же легкие победы, какие он одерживал в Западной Европе.

Но Красная Армия не только выдержала натиск ожесточенных гитлеровских полчищ, но в ходе войны врывает и множит свои силы.

Блестящие образцы героизма и умения показали части Красной Армии на подступах к Ленинграду. Сколько раз Гитлер назначал новые сроки захвата города Ленина! Но могучей кре-

постью стоит колыбель Октябрьской революции. Славные защитники Ленинграда заставили фашистов перейти от наступления к обороне, а местами путем контратак заставляют немцев отходить. Части тов. Богдарева наносят чувствительные удары гитлеровским войскам, осаждающим Ленинград. Немцы потеряли здесь уже десятки тысяч своих солдат и офицеров убитыми и ранеными. Сотни танков, самолетов, орудий уничтожены на подступах к городу Ленина. Одна только М-ская часть сблизилась за три месяца 350 вражеских самолетов.

Сейчас гитлеровцы делают отчаянную попытку захватить столицу Советского Союза. На подступах к Москве идут грандиозные сражения. Гитлер сосредоточил в начале октября на нашем Западном фронте до ста дивизий, тысячи танков. Его трубадуры объявили на весь мир, что сопротивление Красной Армии окончательно сломлено. Но Гитлер и сейчас так же далек от победы, как он был далек в начале войны.

Подступы к Москве превратились в мясорубку, перемалывающую десятки тысяч гитлеровских солдат, множество его танков, пушек, самолетов.

Наша Красная Армия вместе с вооруженными отрядами народных ополченцев мужественно защищает нашу родину.

Гитлер, обещая своим солдатам быструю победу, им сказал: «Русская армия разбита», а на головы фашистов падают советские бомбы, их поражают наши снаряды, их поражает наш огонь, их настигают в лесах и болотах пули красных партизан. Наши доблестные соколы летчики бомбят Берлин, Кенигсберг, Данциг.

Гитлер уже потерял значительную часть своих войск, действующих на подступах к Москве. Он вынужден подбрасывать все новые резервы, лишь бы не приостановить наступление. Красная Армия заставит его остановиться, а затем и повернуть назад.

Временные успехи гитлеровцев не внесли расстройств в наши ряды. Наша армия, наш народ готовы драться столько времени, сколько потребуется для того, чтобы полностью разгромить гитлеровскую Германию, чтобы стереть с лица земли фашизм.

От работы тыла зависит победа над врагом. Трудящиеся Советского Союза, не покладая рук, не жалея сил, утром удоем производят труд. Обеспечим Красную Армию и Красный Флот всеми необходимыми видами вооружения и боеприпасов. Давайте побольше танков, противотанковых ружей и орудий, самолетов, пушек, минометов, снарядов, мин, пулеметов, винтовок. Все для фронта!

Во главе с великим Сталиным на защиту своей родины и свободы поднялся весь советский народ.

В день XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, воины Красной Армии, трудящиеся нашей родины говорят: всю силу, нашего оружия мы обрушим на захватного врага! Всею нашу волю, всю энергию, нашу кровь не пожалеет, чтобы отстоять дело, за которое боремся!

Мы боремся за мир между народами всего мира, за процветание социалистической родины, за расцвет нашей культуры, за братство советских народов, за вольный труд. Наше дело правое, мы победим.



Фотохроника ТАСС

От Советского информационного бюро

Вечернее сообщение 4 ноября

В течение 4 ноября наши войска вели бой с противником на всех фронтах. Особенно ожесточенные бои происходили на Крымском, Можайском и Калининском участках фронта.

За 3 ноября уничтожено 5 немецких самолетов.

За 4 ноября под Москвой уничтожено 11 немецких самолетов.

Наша авиация, действующая на Западном и Южном фронтах, продолжает наносить врагу большой урон. 3-го ноября в результате успешных налетов нашей авиации на войска противника, было уничтожено 22 танка, 250 автомашин с пехотой и военными грузами, 15 полевых орудий, много зенитных пулеметов, боеприпасов и несколько складов с военным снаряжением.

Летчики одной из наших авиачастей, действующей на Южном фронте, за последние два дня боевых действий уничтожили 14 немецких танков, 260 автомашин с военным снаряжением, 16 орудий различных калибров, много мотоциклов, повозок и другого военного снаряжения. Наши летчики рассеяли и уничтожили более 1500 фашистских солдат и офицеров.

Летчики тов. Куцвалова, действующие на Калининском фронте, за три дня боевых действий

уничтожили до 8 рот вражеской пехоты, более 300 автомашин с вооружением, 7 цистерн с горючим и 6 орудий.

Немецкие пленные солдаты и офицеры продолжают показывать об ухудшении физического и морального состояния немецко-фашистских войск. Пленный немецкий ефрейтор Курт Нейман на допросе показал следующее: «Воевать солдатам надоело. Все стремится домой. С наступлением холодов настроение солдат еще более понизилось». Солдат 7-й роты 19-го пехотного полка Вильгельм Эльман показал: «Сопротивление русских все увеличивается, и мы несем все больше и больше потери. Солдаты войны надоела. Солдаты с нетерпением ждут конца войны. Они хотят одного — домой».

Немецкий солдат Реймунд Хейн 25 октября 1941 года писал своей жене: «Я могу только сказать, что лучше 10 лет воевать во Франции, чем один год в России». Солдат Симон Ваухер 24 октября писал родным: «Нам продвигаться к Москве стоит нам огромного количества убитых и раненых. Русские оказывают дьявольское сопротивление. Только в походе мы узнали, что нет врага более упорного, чем русские. Если пройдет еще полгода — мы пропадем».

Утреннее сообщение 5 ноября

В течение ночи на 5 ноября наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

Одна наша часть, действующая на Калининском фронте, за один день боев уничтожила 15 немецких танков, 10 бронемашин, 13 орудий, несколько минометных батарей и около 600 солдат и офицеров противника.

Танкисты части тов. Кузнецова, действующей на Южном фронте, за один день боев, 1 ноября, уничтожили 15 немецких танков, 2 орудия и более 450 солдат противника.

Три месяца действует в тылу немецко-румынских войск на территории Бессарабии и Молдавской ССР партизанский отряд тов. К. За этот срок отряд настолько вырос, что отдельные его группы превратились в самостоятельные действующие единицы, поддерживающие между собой тесную связь.

Вот несколько выдержек из дневника командира отряда.

25 июля. Мы в тылу у проклятых захватчиков. Сидим у реки, в кустах. Мимо прохаживают румынские и немецкие части. Нам пять человек и всего две винтовки.

3 августа. Ночью встретили отступающих солдат. Короткий бой. Двое румын убиты. Добыли две

винтовки, патроны, ручные гранаты. Теперь мы вооружены.

5 августа. За десять дней отряд вырос в три раза. Из соседнего села П. пришли председатели колхоза тов. Г. с сыновьями. Ночью остановили две румынские повозки. Наше вооружение становится богаче.

10 августа. В отряде уже 39 человек. За пять дней в боях перебили еще сорок румынских и немецких солдат. Вчера захватили два пулемета и три грузовых автомашин.

2 сентября. Прошел месяц. Четыре человека, которые были со мной первыми партизанами, сейчас являются командирами групп. Оружия у нас столько, что можем снарядить еще пять таких же отрядов. Особенное внимание уделяем разведке. Разведчиков у нас 25 человек, все вооружены автоматами и пистолетами. Практика первых дней показала, что в отряде нужна группа подрывников для взрыва мостов, дорог и аэродромов. Выделили 7 человек, обучаем их пользоваться румынскими и немецкими минами. За месяц уничтожено 250 румынских и немецких солдат, 17 офицеров, 4 танка, 7 бронемашин, 9 орудий, 19 автомашин, 2 радиостанции, 91 конная



Действующая Армия. Танковая часть, которой командует подполковник Бычменский, в одном из боев разгромила танковый батальон противника. На снимке: один из побитых фашистских танков. Дуло орудия прострелено наткнем советских танкистов. Фотохроника ТАСС.

Ожесточенные бои на Западном фронте

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 3 ноября. (Спецкорр. ТАСС). На важнейших участках фронта в течение всего дня наши части вели бои с сильными танковыми и пехотными разведывательными группами противника.

В районе Волоколамска неприятельская пехота несколько раз переходила в наступление. Войска командира Роговского успешно отражали натиск врага. Особенно настойчивыми были попытки неприятеля прорвать нашу оборону на Можайском направлении. Части командира Горюева упорно отражали атак противника, стремившегося любой ценой овладеть пунктами Т, Д и Л.

Прорвавшегося немецкому авангарду наши части оказали упорное сопротивление. Бой продолжается. Враг несет большие потери. На автострате, близ пункта К, происходило танковое сражение. Немцы, понеся огромный урон, вынуждены были откатиться назад.

Сильные бои происходили в районе города Б. Враг делал многочисленные попытки форсировать реку Нара, но активными действиями советских войск каждый раз отбрасывался назад.

В районе С. наши войска принимали ряд успешных контратак. У пункта В. немцы понесли большой урон. Наши войска продвинулись вперед и заняли новый боевой рубеж.

Военно-воздушные силы нашего фронта 2 ноября, несмотря на неблагоприятные метеорологические условия, атаковали скопления вражеских войск и штурмовали их автотанковые части. В результате было уничтожено 12 немецких танков, 30 автомашин, 5 зенитных установок и нанесен тяжелый урон пехоте неприятеля.

И. ГРИБОВ.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 4 ноября пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского Информационного бюро тов. С. А. Лозовский, отвечая на письменный запрос чехословацкого корреспондента «Ньюборские листы» г-на Валшека относительно сообщения германского информационного бюро от 25 октября «Об англо-советском давлении на Афганистан с целью добиться выселки немцев и итальянцев», заявил следующее:

11 октября посол СССР в Афганистане Г. Михайлов, по поручению Советского правительства, сделал премьер-министру Афганистана представление, в котором Советское правительство, руководствуясь чувством дружбы к афганскому народу и уважением независимости Афганистана, выразило свою готовность оказать всемерное содействие дальнейшему процветанию афганского государства, а также укреплять и развивать экономические отношения между СССР и Афганистаном. По поручению Советского правительства, посол еще раз подтвердил, что Советский Союз не преследует никаких агрессивных намерений в отношении политической и территориальной неприкосновенности Афганистана и неизменно стремится осуществлять политику дружбы и сотрудничества с Афганистаном в интересах обеих стран. Однако, наличие в Афганистане немцев и итальянцев, работающих в афганских учреждениях и в некоторых министерствах Афганистана и ведущих враждебную интересам Советского Союза деятельность, порождает тревогу Советского правительства и опасения в отношении успешного развития дружественных и добрососедских отношений между Советским Союзом и Афганистаном. Враждебная Советскому Союзу и самому Афганистану деятельность немецких и итальянских фашистских групп на территории Афганистана приобрела особенно вызывающий характер с момента нападения гитлеровской Германии на Советский Союз. Работая в военном министерстве и в министерстве общественных работ Афганистана агенты гитлеровской Германии, вроде Шенна, Финера, Бенгера, Кьерлейн и др., а также агенты, выступающие в роли коммерсантов, вроде Гильхеммера, Сиауде, Лазуберга — за последнее время особенно усилили подрывную работу по организации террористических и диверсионных банд. Эти банды нападают на советские погранич-

ные посты, пытаются перебить советских агентов в Советские республики Туркменистана, Узбекистана и Таджикистана.

Наряду с немцами подпольной деятельностью в Афганистане занимались также и итальянцы. От имени Советского правительства посол СССР заявил, что преступная деятельность германской и итальянской агентств, к сожалению, не встречает должного отпора со стороны афганского правительства. Посол напомнил, что подписанный 24 июня 1931 г. договор между СССР и Афганистаном о нейтралитете и взаимном ненападении предусматривает, что договаривающиеся стороны не допустят и будут препятствовать на своей территории организации и деятельности группировок, а также будут препятствовать деятельности отдельных лиц, которые вредили бы другой договаривающейся стороне.

Исходя из сказанного, Советское правительство сочло необходимым рекомендовать афганскому правительству, чтобы в ближайшее время все члены немецкой и итальянской колонии покинули Афганистан и что деятельность германской и итальянской миссий в Афганистане была взята под соответствующее наблюдение с тем, чтобы устранить возможность проявления каких-либо вражеских действий как по отношению к Афганистану, так и по отношению к Советскому Союзу.

Сделавшее послом СССР заявление было рассмотрено правительством и парламентской комиссией Афганистана. 16 октября министр иностранных дел Афганистана сообщил посолу СССР в Кабуле, что правительство Афганистана, исходя из дружественных отношений между Афганистаном и СССР, желая еще раз показать Советскому правительству, что дружба Афганистана и его соседей и, в частности, к СССР является несклонной, решило принять совет правительства СССР и удалять из Афганистана немцев и итальянцев.

Одновременно, по этому вопросу посланных Великого Шариата в Кабуле делав афганскому правительству заявление от имени правительства.

По полученным данным, 29 и 30 октября отряд немцев Афганистан. Такую ситуацию ветоко-афган

4 самолета против 14

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ, 3 ноября. (ТАСС). 4 истребителя под командованием капитана Можайева несли патрульную службу, охраняя наши наземные части от нападения противника с воздуха. В районе патрулирования появилась 8 «Мессершмиттов». Численное превосходство врага не остановило наших летчиков, и они атаковали фашистов. Разгорелся ожесточенный бой. В это время появились еще 2 «Мессершмитта»

и 6 «Хейнкелей». Фашистские стервятники, имея большое численное превосходство, нагло летали на наших летчиков. Сталинские соколы показали в бою образцы мужества и отваги. Они мужественно отбивали нападения фашистов, местами переходили в контратаки. Через несколько минут один «Мессершмитт» загорелся и свалился на землю, остальные поспешно удрали.

РАБОЧИЕ И РАБОТНИЦЫ, ИНЖЕНЕРЫ И ТЕХНИКИ! РАБОТАЙТЕ, НЕ ПОКЛАДАЯ РУК, НА ПОДДЕРЖКУ ФРОНТА!

Стахановской работой в тылу приблизим победу на фронте

Четыре с лишним месяца бушует пламя Отечественной войны. Чтобы помочь фронту, трудящиеся нашей великой родины проявляют подлинный героизм. Это можно видеть и на примере работы коллектива нашего завода. За время войны из месяца в месяц увеличивается выпуск валовой продукции. В июле выпуск продукции поднялся на 2,4 процента, в сентябре и октябре на 4,5 процента. По отдельным же видам выработка продукции выросла на 30—85 процентов. Основано много продуктов, имеющих оборонное значение.

Непрерывно растет производительность труда. В июле мы имели увеличение на 4 проц., а в сентябре на 12,5 проц. Значительна экономия от снижения себестоимости.

Пламенный патриотизм рабочих и служащих нашего завода вывел свое выражение в движении двухсотников—стахановцев последнего времени. До двухсот процентов нормы систематически выработывают на заводе 545 человек, в том числе 125 человек, выполняющих свою программу выше чем на 200 процентов. Не составляют исключения и новые рабочие, пришедшие взамен мобилизованных в Красную Армию. Быстро овладевая квалификацией аппаратчика тов. Седова. На заводе она пришла чернорабочей, а сейчас дает свыше 215 процентов плана.

Гордость коллектива — отличники труда, награжденные орденами Наркомчермета, машинист комсомольского завода тов. Каваларова, аппаратчик тов. Ахмедов, слесарь механической мастерской тов. Семенов. Хорошо работают аппаратчик тов. Котов, выполняющий свою норму на 190—200 процентов, кузнец тов. Комаров — на 277 проц., строгальщик тов. Крылова, дающая 218 процентов выработки, бригады слесарей тов. Широкова, выполняющая план на 240 проц. и другие.

В ответ на обращение шарико-подшипникового коллектива комсомольского завода включился в предоктябрьское социалистическое соревнование. Выевшие обязательства с честью выполнены. Это событие отметили жюри горкома партии и горисполкома; коллектив нашего завода получил в награду красное знамя.

В ответ мы обязались работать еще лучше, давать еще больше продукции родине, что приблизит победу над озверевшими фашистскими бандами.

В. МАКСИМОВ,
директор комсомольского завода.



На снимке слева направо: Писаревский К. В.—токарь мехпеха завода им. XVIII съезда ВКП(б), норму выполняет на 414 проц. Канетова—мастер цеха горнозавода, норму выполняет на 200—400 проц. Новиков В.—нач. цеха ПЗ, рационализатор. Саркисев А. П.—помощник машиниста ГРЭС, стахановец, освоил 4 рабочих места.

Дадим стране угля столько, сколько потребуется

В сентябре первый участок, которым руководит тов. Литвинов, обогнал нас на 2 процента. Для коллектива нашего участка это было полной неожиданностью. Собрали совещание — решили не уступать первенства. Так началось соревнование между участками, сменами, бригадами, между отдельными стахановцами.

Во вторую смену 26 октября участок наш выдал последние тонны угля в счет месячного задания. Поработали на славу, упорно и настойчиво шли к своей цели и оказались победителями в предоктябрьском соревновании. На участке в октябре не было ни одного завала, добыча шла без рывков, планомерно. Если случалась какая-нибудь заминка, принимались срочные меры. Забойщики, артепильщики, отребщики, весь коллектив участка по боевому дрались за каждый килограмм угля, добытого сверх плана.

Отлично работают в дни войны, дают по 2—3 нормы, горячие стахановцы. Самоотверженно трудятся на дело обороны Иван Фе-

дорович Локтев, недавно выдвинутый из забойщиков в горные мастера, забойщик нарезных работ тов. Краснов, выполняющий норму до 400 проц., старший забойщик, проработавший 30 лет под землей, тов. Свиридов, тт. Миронов, Худяков, Руднев и др.

Производительность труда в октябре на участке составляла 158 проц., себестоимость угля снижена на 2 проц., снижена себестоимость дало за месяц около 10 тысяч рублей экономии, безаварийно работают механизмы.

Так отмечают XXIV годовщины Октября горняки нашего участка. На этом мы не остановимся. Мы и впредь, до полного разгрома фашистских варваров, будем бороться за то, чтобы участок выдавал на-гора как можно больше угля, будем шире развивать движение двухсотников, работать так, чтобы крепить мощь любимой родины, выполнять указания вождя и учителя великого Сталина, данные им в речи 3 июля этого года.

И. ВЫЛЕНЯНИН,
начальник 2-го участка шахты «Северная».

Рационализацию на помощь фронту

С первых дней великой Отечественной войны перед коллективом нашего цеха была поставлена задача: в кратчайший срок освоить новый технологический процесс и приступить к выпуску продукции, необходимой для укрепления оборонной родины, для фронта. Потребовалось провести значительную реконструкцию технологической схемы, приспособить ее для нового процесса. И коллектив цеха в короткий срок выполнил это задание.

При освоении технологического процесса мы столкнулись с целым рядом трудностей. Преодолеть их помогла рационализаторская мысль. Механик цеха тов. Бурда изменил конструкцию сальников сырьевых насосов, и, вместе с главным инженером тов. Палаит, внес изменения в технологическую схему, что увеличи-

ло производственную мощность на 42 процента.

За время войны многие квалифицированные рабочие были призваны в ряды Красной Армии. На место мужчин к агрегатам и механизмам встали женщины, быстро освоившие свои новые обязанности. Среди них член партии тов. Ющенко, беспартийные тт. Афанасьева, Ефимова и др.

Лучшие люди цеха — стахановцы тт. Захаров, Черторыйгин, Непомнящих и другие отдают весь свой опыт и знания, проявляя творческую инициативу при выполнении любого задания.

Мы, бойцы трудового фронта, готовы работать столько, сколько будет необходимо для обеспечения нормальной бесперебойной работы цеха.

В. НОВИКОВ,
начальник цеха ОГЗ.

Истребляйте беспощадно фашистских захватчиков

Четыре сына у меня, четыре сокола. Не легко их было вырастить, поднять на ноги. Темной ночью, по-воровски, напали на нашу родимую землю гитлеровские бандиты, и пошли мои сыночки бить ненавистных фашистских собак.

Нелегко моему материнскому сердцу. Беспощадно оне за жизнь родных. Но вместе с тем, я, как и всякая советская мать, горжусь, что дети мои оказались достойными сынами родины. В тяжелую для нее минуту они с оружием в руках стали на защиту великих завоеваний, добытых народом 24 года тому назад.

Выполнил свой долг перед родной, они не имеют причин беспокоиться об оставленных семьях. Быстро устроились на работу невестки. Хорошую пенсацию получает мой старик, старый гор-

няк. Однако он и не думает сидеть сложа руки.

— Пойду на работу, и только в шахту, — вот его слова. Да и как в такое время сидеть дома! Даже я, у которой на руках большая семья, делаю для обороны все, что могу. Десять дней провела я на копке котлованов для новых жилищ; заработанные деньги переданы в Фонд Обороны. Помогала и в уборке картофеля в совхозе «Горняк». Не откажусь я работать и впредь. Так поступает весь советский народ.

Близок час расплаты. — Бойтесь, фашистские звери, наша армия, при крепкой поддержке своего тыла, отомстит сполна за все страдания, причиненные советским людям, во временно занятых областях. И пусть мои сыны, не жалея себя, расправляются с извергами.

Н. САМОЙЛОВА.

Знания и храбрость обеспечат победу в бою

Во время финской кампании меня призвали в армию. Но на фронте побывать не удалось: был заключен почетный делегат Советского Союза мир. Все же полковнику я закончил.

Наступили грозные дни Отечественной войны. Всех способных носить оружие партия и правительство призвали в ряды всеобщую. Нашлась работа и для меня. Я принял взвод на пункте всеобщую при ГРЭС. С радостью взялся за дело. Ознакомившись с составом подразделения, понял, что мне, работнику котельного цеха ГРЭС, многое нужно знать, чтобы оправдать оказанное доверие. Поэтому к занятиям всегда готовлюсь основательно. Строю занятия так, чтобы каждый боец взвода прочно усвоил военные знания.

Усилия бойцов и командиров взвода не пропадают даром. За месяц с небольшим будущие

красные воины изучили ряд уставов, строевую службу, материальную часть винтовок и гранат, химическую подготовку, санитарную службу. Ознакомившись со всем этим, мы приступили к тактическим занятиям. Со стоялся выход в поле, обучающая часть довольно успешно решали поставленную перед ними задачу.

Работа по подготовке резервов для Красной Армии дает мне большое удовольствие. Ведь этим я непосредственно помогаю фронту! Есть еще одна причина, воодушевляющая меня в руководстве всеобщую — это сознание, что вместе с бойцами взвода, когда это потребуются, я выйду на фронт. А там учиться уж некогда. Необходимо действовать. Когда это случится, я буду спокоен, — мой взвод будет не только храбр, но и обучен, а это обеспечит победу в бою.

С. ЕФРЕМОВ,
командир взвода на пункте всеобщую ГРЭС.

Сутки в фашистском плену

Немцы все больше свирепели. Вот уже полтора часа бились они, но этот упрямый русский упорно молчал, отказываясь что-либо отвечать. Поигрывая пистолетом в одной руке, толстый офицер, в форме обер-лейтенанта, жарким пальцем другой руки тыкал в разложенную на столе карту. Мешая русские слова с немецкими, он в который раз задавал один в тот же вопрос, допытываясь о расположении советской части.

В землянке было четверо немцев. Двое жонглировали. Одна из них что-то выстукивала на пишущей машинке.

— Молодой комиссар? Коммунист? Да, говорите же, чорт побери! — подскочил к нему, на чистейшем русском языке произнес второй офицер, до этого молча наблюдавший за происходящим. Это был один из двух фашистов, переведенных в форму красноармейцев, которые в полдень так ловко захватили его в плен.

Он не могли поколебать его волю. От ударов, полученных по голове, когда его вели в штаб, от духоты в землянке, у пленного кружилась голова, темные круги начинали ходить перед глазами. Мучила жажда. С утра после горячего боя, он не имел во рту глотка воды. Чуть повернув голову в сторону полуоткрытой двери, сквозь которую пробивались лучи заходящего солнца, он жадно вдыхал свежий воздух и, предчувствуя мучительную слабость, чувствовал, что готов лицом к лицу встретить смерть, но не стать предателем.

Пока сыпались вопросы, мысль Петросьяна напряженно работала. В стремительном беге ее было одно — вырваться из фашистского плена, а если не удастся — достойно умереть. В сердце закипала горячая кровь южанина, но расеудок оставался холодным. Заместитель полнотрука со всеми подробностями восстановил обстановку. От высоты, где оставались раненые товарищи, до ограка, за которым, близ деревни Х, располагались наши части, расстояние было невелико. Петросьян начал выносить раненых из зоны обстрела. Поняв, что одному не справиться, он побежал к опушке леса, где заметил лейтенанта и санитаров. Коротко объяснив в чем дело, Петросьян, не ожидая предательства, повел их на высоту. Улучив момент, фашисты, в форме красноармейцев, выбили из рук Петросьяна гранату, свернула ему руки и доставали в штаб. До штаба они прошли бы также не

слишком долго, если бы пленный, стараясь выиграть время, на всем пути отчаянно не сопротивлялся. «Так, хорошо...» — мысленно подтверждал свои выводы Петросьян.

В ста метрах от землянки, как он успел заметить, пока немцы снимали с него снаряжение возле ворота какого-то имущества, находившегося склад боеприпасов, за ним начинался лес. Все это могло пригодиться.

— Ничего говорить не стану, — решительно заявил Аграм Петросьян.

И от того, что голос его был твердый, черные глаза, под сдвинутыми бровями, как два расклеванных угля, с презрением и ненавистью смотрели на окружавших, немцам становилось не по себе. Они не понимали этого невысокого, ладно сложенного, с профилем кавказца, человека, который гордо стоял перед ними с руками, скрученными на одной. Откуда у этих советских солдат такая выдержка?

После короткого молчания, зло рыкнув ворот френча, обер-лейтенант что-то проворчал по-немецки. Петросьян понял, что это приказ о расстреле. Двое других толкнули его к дверям землянки. Вышли на улицу, фашисты потребовали отдать партийный билет. Один из них наклонился и стал шарить в карманах. Петросьян изловчился и зубами ухватился за ухо фашиста. Заревев от боли, офицер уцепился за плечо пленного, стараясь ослепотить его. Но губам Петросьяна текла кровь, но он не отпустил врага. Тогда подбежавшая немка похлопала его бритвой по груди, распорол до пояса гимнастерку. Острая боль прошла по телу

пленного. Он разжал зубы.

Как бешеные собаки, немцы набросились на связанного, безоружного человека. Началась дикая расправа. Ему выдергивали волосы на груди, 16 раз резали грудь бритвой, на щеках вырезали пятиконечные звезды.

— Собаки проклятые, вы дорого за это заплатите! Умру, но не изменю своей родине, — так отвечал Петросьян на вопросы офицера и стойко переносил муку.

Ему показали два изуродованных трупа красноармейцев и вели идти рыть могилу себе и замученным товарищам.

Сумерки постепенно сгущались. Наступила темная ночь. Пленный продолжал копать яму, вкособа следил за охранявшим его ефрейтором, но тот не сводил с него глаз. Из-за поворота вынырнул мотоцикл. Ефрейтор повернул голову. Этого было достаточно для того, чтобы через мгновение он захрипел, рухнул на землю. Так ловко прыгнул удар лопаты Петросьяна. Размозжил фашисту голову, он бросился к тому месту, где лежали его гранаты и бутылки с зажигательной жидкостью, отобранные при пленении. Петросьян заметил, но он успел метнуть связку гранат в своих мучителей. Фашисты залегли. Вскочив в яму, Петросьян бросил в них еще несколько гранат.

— Скорей бежать, — мелькнула мысль, — но прежде нужно вырвать партийный билет.

Собрав последние силы, Аграм Петросьян подбежал к офицеру, достал из его сумки партийный билет и другие документы. В это время он увидел, что офицер, казавшийся убитым, трясущейся

рукой целится в него. Раздался выстрел. Петросьяна ранило в голову и ногу. Он бросился на офицера, задушил его и, захватив немецкий револьвер и сумку со штабными документами, побежал к складу с немецкими гранатами, чтобы бросить туда бутылку с зажигательной жидкостью. Взорв большой силы потряс тишину ночи. Петросьян ранило в третий раз.

...Солнце пробивалось сквозь утренний туман и высоко поднялось над горизонтом, а Петросьян, истекая кровью, все пробирался к своим позициям. Время от времени он останавливался, срывал влажную траву и припадал к ней пересохшими губами. Обогнув передний край обороны немцев, он выбрался из оврага на открытую поляну и услышал мощные орудийные раскаты. «Наши бьют», — определил заместитель полнотрука и, найдя в себе силы, побежал. Немцы заметили бегущего человека, открыли беспорядочный огонь, но было уже поздно.

Когда Петросьяна окружили бойцы его части, до них донесся мощный взрыв. Вспышки огня прорезали небо. Это дотарал немецкий склад.

Как сообщалось в «Правде», командование Западного фронта издало специальное обращение к бойцам, командирам и политработникам, посвященное беспартийному подполковнику коммуниста Аграму Петросьяну.

Теперь тов. Петросьян отдыхает в Камерово. Он уже совсем здоров и скоро готовится выехать на фронт в свою часть.

Р. ДРОЗДОВА.

Заявление Халла

ЛОНДОН, 4 ноября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, 3 ноября на пресс-конференции государственного секретаря США Халл сообщил, что Соединенные Штаты предупредили Финляндию о том, что, если она хочет сохранить дружественные отношения с Соединенными Штатами, она должна немедленно прекратить военные действия против России. Халлу был задан вопрос, основаны ли на чем-нибудь сообщения из Лондона о том, что Англия колеблется обвинить войну Финляндии вследствие возмущения со стороны США. Халл сообщил, что финляндскому правительству послана нота с предупреждением о том, что для сохранения дружественных отношений с США финны должны немедленно отозвать свои войска с фронта и обсудить вопрос о начале переговоров для заключения мира.

Партизанская война в Сербии

НЬЮ-ЙОРК, 3 ноября. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиэйтед пресс, партизанская война в Сербии продолжается отхватывать все новые и новые районы. Издающаяся в Белграде газета «Ново время» сообщает о крупных столкновениях между сербскими партизанами и оккупационными войсками около сербской деревушки Белановиче и в Сабубиче. Стремясь подавить партизанское движение в стране, оккупанты прибегают к массовым казням. Так, в Прокупле было казнено 42 сербских патриота. В другом местечке оккупанты казнили 52 патриота, а 18 бросили в тюрьму.

По всей Сербии оккупационные власти находят большое количество спрятанных военных материалов.

Преступления на почве голода в Германии

ЖЕНЕВА, 2 ноября. (ТАСС). По сообщению швейцарской прессы, продовольственные затруднения в Германии возрастают с каждым днем. Подвоз продуктов в города все более ослабевает в связи с загрузкой железнодорожного транспорта перевозкой раненых с Восточного фронта. Во многих германских городах в продуктовые магазины целыми днями не поступает хлеб. У хлебных палаток около заводов еще с вечера устанавливаются очереди. В связи с недостатком продуктов широкие размеры принимает спекуляция продовольствием.

Голод гонит людей на преступления. В германской прессы ежедневно публикуются сведения о прилюдных и судебной ответственности лиц, обвиняемых в краже или подделывании продовольственных карточек. «Нойес вйнер тагблатт» сообщает, что в Вене недавно были приговорены к различным срокам тюрьмы 7 человек за воровство карточек на мясо. «Бергверктайтунг» сообщила на днях о состоявшемся в Бохуме суде над 2 рабочими, которые пытались получить хлеб на выпечку из упрямления карточек. Рабочие осуждены на каторжные работы.

Требование в США разрыва дипломатических отношений с Германией

НЬЮ-ЙОРК, 3 ноября. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед пресс, член палаты представителей демократ Селлер (от штата Нью-Йорк) внес в палату резолюцию, требующую, чтобы Рузвельт порвал дипломатические отношения с Германией.

Ответственный за выпуск
А. ВОЛОСТНЫХ.

ГОСИЦИН 7, 8, 9, 10 ноября

БОЛЬШОЕ

ПРАЗДНИЧНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

ПАРАД-ПРОЛОГ,

посвященный XXIV-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

ОБНОВЛЕННАЯ ПРОГРАММА.

Начало в 8 ч. 30 м. Кассы с 4 час. дня

7, 8, 9 ноября.

БОЛЬШИЕ ДНЕВНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ

по праздничной программе. Начало в 12 ч. а 2 ч. 30 м. для Старших предварительная продажа билетов.

СКОРО МАТЧ ФРАНЦУЗСКОЙ БОЬБЫ

ГОРТЕАТР

7 ноября вечером, 8 и 9 ноября утром и вечером

«ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ»